

## ZHAOSHANGZHOUKAN

# 打造新能源汽车核心零部件产业基地

## ——安徽国轩象铝科技有限公司建设发展见闻



■记者 吴永生 摄影报道

金秋时节，记者走进位于淮北高新区内的安徽国轩象铝科技有限公司，只见一边是施工人员对厂房、办公楼进行改造，一边是已建成的厂房内热火朝天的生产场景。这个今年新入驻的企业已经进入边建设边生产的阶段，正在向着年底全面建成达产的目标迈进。

安徽国轩象铝科技有限公司成立于2020年3月26日，主要产品为新能源汽车动力电池新型铝合金箱体、轻量化车身及零部件、锂电铝箔等，拥有先进的制造设备和强大的技术开发能力。

安徽国轩象铝科技有限公司总经理孙利民介绍，国轩象铝由国轩控股集团投资兴建。该集团创始于1992年9月，历经20余年的蓬勃发展，形成了以房地产业为基础，以新能源产业和影视文化产业为支柱的集团化企业。目前，集团旗下设合肥国轩高科动力能源有限公司、安徽汤池影视文化基地有限公司、合肥国轩置业有限公司等十多个全资和控股子公司，投资参股银行、矿产、加工业等多个行业，企业实力雄厚。

发展新能源汽车产业是我国由汽



国轩象铝使用赛福斯特先进的搅拌摩擦焊接技术实现无缝焊接。

车大国迈向汽车强国的必由之路。中央经济工作会议提出做好“碳达峰”“碳中和”工作，大力发展战略性新兴产业为支柱的集团化企业。目前，集团下设合肥国轩高科动力能源有限公司、安徽汤池影视文化基地有限公司、合肥国轩置业有限公司等十多个全资和控股子公司，投资参股银行、矿产、加工业等多个行业，企业实力雄厚。

发展新能源汽车产业是我国由汽

集团根据自身产业布局需要，规划在淮北打造新能源汽车核心零部件产业基地。

去年，安徽国轩象铝科技有限公司在淮北成立后，在淮北市委、市政府以及淮北高新区的大力支持下，盘活了淮北高新区一家僵尸企业顺利入驻，随即展开了项目建设的前期工作，至今年5月份实现了首个车间投入生产。

忙碌的机器人生产线、焊接自动化运转……走进公司生产车间，一眼看去，

偌大厂房内，看不到几名工人。目前，该公司生产的产品主要为奇瑞小蚂蚁、奇瑞虎、长安奔奔、蔚来ES8、上汽大通等知名车型提供底盘箱体产品，未来将与宝马、大众等国内外知名汽车制造商建立合作关系。公司自成立以来已实现产值1.8亿元，生产线建设完成后，预计可实现年产值30亿元，创造就业岗位300余个。

“我们要将国轩象铝公司打造成为国轩集团集研发、试验、生产于一体的新能汽车动力电池新型铝合金箱体生产基地。”孙利民表示，企业在淮北发展充满信心，“这里营商环境、各项服务都十分好”。作为从一开始就参与淮北项目建设的孙利民，他对淮北高新区高效专业的“保姆式”服务记忆犹新。“一个投资30亿元的项目，建设周期缩短意味着成本的降低。”孙利民说，项目建设之初，当地政府创新服务，大大缩短了开工前的各项审批时间，为项目快建设、快投产节约了时间。

孙利民介绍，2021年底，国轩象铝将建成年产10万套新能源汽车电池箱体生产线，可实现产值2亿元，同时启动锂电池PACK生产线建设。三年规划建成年产30亿产业基地，主要包括年产50万套新能源汽车电池箱体生产基地、年产1万吨新能源汽车电池铝箔涂布生产线、年产3万套新能源汽车电池PACK生产线。预计，五年规划建成年产50亿产业基地。

## 锂电新能源企业生产忙



近日，在淮北市享锂电子科技有限公司，员工正在给即将出厂的锂电池产品充电。

位于烈山经济开发区的享锂电子科技有限公司，发展以锂电池设计研发、生产、销售为一体的高新技术锂电池新能源产业，针对不同客户需求研发出不同规格20多种型号锂电池产品，年产量3000多万辆，产品远销欧美等国家和地区，市场供不应求。

■摄影 记者 冯树风

## 濉溪县推进精准招商助力经济高质量发展

■记者 闫康

本报讯 记者10月10日从濉溪县商务局召开的新闻发布会上了解到，在“十四五”开局之年，濉溪县聚焦工业强县战略，全力争创全国综合实力百强县，加快高质量转型升级，持续推进精准招商，经济社会呈现出健康、持续和协调发展的良好态势。

围绕“三基二大一新”主导产业，濉溪县实施招大引强行动。瞄准世界500强、国内500强、行业和民营企业100强企业，以及发展前景好、成长速度快的中

小型科技企业，制定招商方案，重点跟踪对接，着力引进一批实力突出、竞争力强劲、科技含量较高的龙头企业，积极推进与央企、国企和知名民企合作，及时加强跟踪对接，争取华晨新能源汽车、生物医药和医疗器械园等产业项目落地，推动重点产业集群和产业链高质量发展。

加快融入长三角，积极推进园区合作创建。聚焦长三角一体化发展机遇，高水平打造皖北承接产业转移示范区，深入研究长三角产业转移趋势，积极探索特色园区或园中园合作共建，搭建产业链转移平台，推动项目“成建制”落地。

加快推进与上海产业合作促进中心的合作，推进口子文创园、康复医疗器械产业园、应急工厂与环保设备产业园等园区合作共建的进度。

创新招商方式，探索多元化招商。濉溪县充分发挥各类市场主体在“双招双引”中的积极作用开展招商工作，引导各类市场主体围绕产业链、供应链等，与境内外知名企业、商会协会、金融机构、研发团队、科研院所等进行战略合作，做大做强主导产业；鼓励引导外来企业进一步增资扩股，扩大规模，培育壮大；鼓励引导以内引外、以外引外，拉长产业链条，形成产

业集聚，壮大企业集群；发挥龙头企业在产业资源和信息集聚等方面的优势，引进上下游关联项目，健全产业链条。

截至目前，濉溪县在市平台备案新签约项目38个，协议投资额58.6亿元，其中1至3亿元项目16个；3至5亿元项目3个；5亿元以上项目2个。濉溪县在市平台备案新开工项目23个，协议投资额34.19亿元，其中1至3亿元项目10个；5亿元以上项目2个。1至8月，濉溪县实际利用省外资金95亿元，完成年度任务的63.3%。1至8月，濉溪县实际利用外资9537万美元，完成年度任务68.12%，入库新建项目24个。

## 新型建材产业链上中下游市场剖析

上中下游市场剖析一文中的精华部分，供我们招商一线人员参考。

新型建材是区别于传统的砖瓦、灰砂石等建材的建筑材料新品种，新型建筑材料在力学性能、耐久性以及耐腐蚀性方面都有了很大的提高。在生产过程中，新型建筑材料充分地利用了生产原料，采用新工艺和新技术来提高材料的使用性能；在环保方面，新型建筑材料更聚焦于减少物耗、减少能耗以及减少污染等方面，追求让建筑材料更加符合世界环保趋势和人类生存需求的目标。

随着科技的发展，近年来我国已经有越来越多的新型建材出现，并逐步投入到建筑建材中使用。根据战略性新兴产业分类来看，新型建筑材料主要包括水泥基材料、新型墙体材料、新型建筑防水材料、新型隔热隔音材料和轻质建筑材料五大类。

从上游分析看，原材料来源包括石英砂、石灰石、石英砂主要成分是二氧化硅，

根据开采和加工方法的不同分为人工砂石及水洗砂等，是玻璃、电子及电器等近百种工业产品的重要原料。石灰石主要成分为碳酸钙，石灰和石灰石是大量用于建筑材料、工业的原料。此外，生活垃圾、工业垃圾等废物回收利用也是原材料有效来源。

从中游分析看，近几年，我国规模以上建材企业完成营业收入和利润总额持续增长。2020年规模以上建材企业完成营业收入5.6万亿元，同比增长0.1%，利润总额4871亿元，同比增长3.2%。细分产品上，2020年，我国水泥产量23.77亿吨，同比增长1.6%。2021年1至8月，我国水泥产量达15.73亿吨，同比增长8.3%。中空玻璃是一种良好的隔热、隔音、美观适用，并可降低建筑物自重的新型建筑材料，主要用于需要采暖、空调、防止噪音或结露以及需要无直射阳光和特殊光的建筑物上。数据显示，2020年我国中空玻璃

产量达14575.8万平方米，2021年1至8月中空玻璃产量达9841.3万平方米，同比增长8.5%。近年来，房地产行业的发展受宏观调控影响，石材行业市场规模也随之逐年萎缩。数据显示，2020年我国大理石板材产量达2.36亿平方米，花岗石板材达5.31亿平方米，预计2021年我国大理石板材产量可达2.30亿平方米，花岗石板材5.33亿平方米。

从下游分析看，房地产方面，2021年1至8月份，房地产开发企业房屋施工面积90.9992亿平方米，同比增长8.4%。其中，住宅施工面积64.4336亿平方米，增长8.8%。房屋新开工面积13.5502亿平方米，下降3.2%。工业建设方面，2021年8月，规模以上工业增加值同比实际增长5.3%，比2019年同期增长11.2%，两年平均增长5.4%。基建方面，最新数据显示，道路运输业、水利管理业等基础设施建设均实现投资增长。

## 杜集开发区创新产业园二期基本建成

■记者 吴永生

轻钢结构厂房，8栋标准化多层厂房等，另配套建设门卫、开闭所、消防泵房等附属设施，项目绿地率达到10%，建有机动车停车位约270个。目前，项目施工单位上海宝冶集团有限公司正全力组织施工人员，在保障安全的前提下，加快各项施工进度，确保工程尽快交付。

杜集经济开发区创新产业园二期标准化厂房投入使用后，将有力提升园区招商引资项目承载能力，对于促进杜集经济开发区经济高质量发展、集约节约用地等都将发挥积极作用。

## 相山水泥绿色智能示范线项目建设“加速跑”

■记者 吴永生

打造同行业先进的水泥粉磨生产企业，是一个经济、环保效益和循环经济项目。其中，粉尘污染治理方面，采用先进的吸尘设备，切断粉尘污染源。噪声控制方面，选择低噪音的设备，加装消音器，配备消音墙，确保厂界噪声达到国家标准。

为推进项目早建成早投产，杜集区政府及其杜集经济开发区分别成立工作专班，实施项目包保责任制，深入建设现场跟进服务，让承建方中铁十九局集团第一工程有限公司得以专心致志搞建设，在从严从细抓好常态化疫情防控基础上，精心组织、科学施工，确保项目早日建成投产见效。

据了解，该项目占地165亩，总投资5.5亿元，建设2套辊压机水泥粉磨系统，预计明年3月份建成投产后，可实现年销售收入约11亿元，税收约5500万元，带动就业100余人。

相山水泥有限责任公司工程部主管孟旭告诉记者，项目按照新工艺、新装备、新技术高标准建设，环保高起点，融入智能化，实现集约化，

相山水泥有限责任公司工程部主管孟旭告诉记者，项目按照新工艺、新装备、新技术高标准建设，环保高起点，融入智能化，实现集约化，

## 济南市台湾投资企业协会客商来濉芜产业园考察

■记者 吴永生 通讯员 李惠茹

及发展优势等深入交换意见。随协会来访企业负责人表示，濉芜产业园规划具备前瞻性，尤其是双创孵化产业园对江浙沪地区外迁企业别具吸引力，下一步将就具体投资项目进行深入磋商。濉芜产业园管委会负责人表示，

济南市台湾投资企业协会客商实地参观考察了濉芜产业园标准化厂房入驻单位、中色研发等企业生产经营、产品研发等情况，进一步了解了园区产业发展规划、基础设施建设、生产要素成本等信息。

在随后召开的座谈会上，双方就濉溪县招商引资政策

及发展优势等深入交换意见。随协会来访企业负责人表示，

濉芜产业园规划具备前瞻性，尤其是双创孵化产业园对江浙沪地区外迁企业别具吸引力，下一步将就具体投资项目进行深入磋商。濉芜产业园管委会负责人表示，

济南市台湾投资企业协会客商实地参观考察了濉芜产业园标准化厂房入驻单位、中色研发等企业生产经营、产品研发等情况，进一步了解了园区产业发展规划、基础设施建设、生产要素成本等信息。

在随后召开的座谈会上，双方就濉溪县招商引资政策

及发展优势等深入交换意见。随协会来访企业负责人表示，

濉芜产业园规划具备前瞻性，尤其是双创孵化产业园对江浙沪地区外迁企业别具吸引力，下一步将就具体投资项目进行深入磋商。濉芜产业园管委会负责人表示，

济南市台湾投资企业协会客商实地参观考察了濉芜产业园标准化厂房入驻单位、中色研发等企业生产经营、产品研发等情况，进一步了解了园区产业发展规划、基础设施建设、生产要素成本等信息。

在随后召开的座谈会上，双方就濉溪县招商引资政策

及发展优势等深入交换意见。随协会来访企业负责人表示，

濉芜产业园规划具备前瞻性，尤其是双创孵化产业园对江浙沪地区外迁企业别具吸引力，下一步将就具体投资项目进行深入磋商。濉芜产业园管委会负责人表示，

济南市台湾投资企业协会客商实地参观考察了濉芜产业园标准化厂房入驻单位、中色研发等企业生产经营、产品研发等情况，进一步了解了园区产业发展规划、基础设施建设、生产要素成本等信息。

## 安徽赛宇新员工培训提技能

■记者 王晨 通讯员 程升想

本报讯 10月6日，安徽赛宇汽车部件有限公司开展新员工入职培训，为他们提升技能和安全生产保驾护航。

该公司人力资源部针对新员工特点设置了“培训大礼包”，邀请濉溪县精英职业学校的专业讲师对新员工进行多维度授课，来自各部门的60余名新员工聆听授课。据了解，此次培训课程涉及公司发展史、公司组织结构框架、企业文化、安全管理、安全生产、规章制度、薪酬福利等内容，为新员工在融入企业环境的过程中注入

了动力和信心，确保入职“第一课”学有所获、入脑入心。

培训现场，学习氛围浓厚，师生互动积极，切实提升了新员工上岗履职的业务素质和技能水平。

安徽赛宇汽车部件有限公司是一家专业生产各类汽车高压线总成及相关高压线零部件及点火线圈护套的制造企业。公司的精神理念是“匠心做事，善心做人”，弘扬主旋律，传递正能量。“希望每位新员工都能始终保持热爱、勇敢坚定，与公司一起风雨同舟、扬帆起航，去见证赛宇最辉煌的美好明天。”该公司负责人表示。